
5. Derivace II. Monotonie, extrémy, stacionární a inflexní body. Kateřina Konečná

1. Vypočítejte derivace složených funkcí:

(i) f1(x) = (x2 + 1)6

(ii) f2(x) =
√

4x3 − x

(iii) f3(x) = (
√

2x3 − 1 + 2)8

(iv) f4(x) = 1
(3x4+x2)10

(v) f5(x) = cos(2x + 4)

(vi) f6(x) = sin2 x

(vii) f7(x) = sin(x2)

(viii) f8(x) = ln(2x + 4)

(ix ) f9(x) = ln(3 sinx− 8)

(x ) f10(x) = esin x

2. Vypočítejte druhé derivace následujících funkcí:

(i) f1(x) = 3x2 + 6x− 2

(ii) f2(x) = x2 − 2
√
x + 1

x

(iii) f3(x) = 4 sinx + 2 cosx

(iv) f4(x) = x2−2
x+1

3. Je dána funkce f(x) = x5 − 6x3 + 2x2. Vypočítejte 1., 2. a 3. derivaci funkce f(x) a vyčíslete je
v bodě -1.

4. Užitím l’Hospitalova pravidla vypočítejte limity

(i) lim
x→2

x2+x−6
x2−x−2

(ii) lim
x→1

x4−1
x−1

(iii) lim
x→−1

x2−1
x4−x3+x−1

(iv) lim
x→0

tgx−x
x−sin x

(v) lim
x→0

sin 3x+2x
sin x+x

(vi) lim
x→π

cos x+1
x−π

(vii) lim
x→0

sin 4x√
x+1−1

(viii) lim
x→1

lnx
x−1

(ix ) lim
x→0

expx−1
x

(x ) lim
x→0

cos x−1
x

5. Určete intervaly, ve kterých je daná funkce rostoucí nebo klesající.

(i) f1(x) = 2x3 − x2 − 8x + 4

(ii) f2(x) = x + 1
x

(iii) f3(x) =
√
x− 1√

x
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(iv) f4(x) = 1−2x
x+3

(v) f5(x) = x2−4x+4
x+1

(vi) f6(x) = (x2 − 1)4

6. Určete inflexní body a intervaly, ve kterých je daná funkce konvexní nebo konkávní.

(i) f(x) = x3

2(x+1)2

(ii) f(x) = x2+1
x

(iii) f(x) = x+1
x−4

(iv) f(x) = 1
1−x2

7. Najděte lokální extrémy zadaných funkcí.

(i) f(x) = x3 + 6x2

(ii) f(x) = x2

x+3

(iii) f(x) = (x2 − 1)3

(iv) f(x) =
√

4x− x2

8. Pro danou funkci určete, zda je v daném bodě x0 kladná/záporná, rostoucí/klesající, kon-
vexní/konkávní.

(i) f(x) = 2x3 − x2 − 8x + 4, x0 = 1

(ii) f(x) = sin2 x− 2 cos2 x, x0 = −2

(iii) f(x) = x2−5
x+3 , x0 = −1

(iv) f(x) = ex−1
x , x0 = 0

(v) f(x) =
√
x− 1√

x
, x0 = 1

Řešení

1. (i) f ′1(x) = 12x(x2 + 1)5

(ii) f ′2(x) = 12x2−1
2
√
4x3−x

(iii) f ′3(x) = 24(
√
2x3−1+2)7√
2x3−1

(iv) f ′4(x) = −10(12x3+2x)
(3x4+x2)11

(v) f ′5(x) = −2 sin(2x + 4)

(vi) f ′6(x) = sin(2x)

(vii) f ′7(x) = 2x cos(x2)

(viii) f ′8(x) = 1
x+2

(ix ) f ′9(x) = 3 cos x
3 sin x−8

(x ) f ′10(x) = esin x cosx

2. (i) f ′′1 (x) = 6
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(ii) f ′′2 (x) = 2 +
√
x

2x2 + 2
x3

(iii) f ′′3 (x) = −4 sinx− 2 cosx

(iv) f ′′4 (x) = −2
(x+1)3

3. • f ′(x) = 5x4 − 18x2 + 4x, f ′(−1) = −17

• f ′′(x) = 20x3 − 36x + 4, f ′′(−1) = 20

• f ′′′(x) = 60x2 − 36, f ′′′(−1) = 24

4. (i) 5
3

(ii) 4

(iii) 1
3

(iv) 2

(v) 5
2

(vi) 0

(vii) 8

(viii) 1

(ix ) 1

(x ) 0

5. (i) rostoucí na (−∞,−1), ( 43 ,∞), klesající na (−1, 43 )

(ii) rostoucí na (−∞,−1), (1,∞), klesající na (−1, 0), (0, 1)

(iii) rostoucí na (0,∞)

(iv) klesající na (−∞,−3), (−3,∞)

(v) rostoucí na (−∞,−
√

2), (
√

(2),∞), klesající na (−
√

2, 0), (0,
√

2)

(vi) rostoucí na (−1, 0), (1,∞), klesající na (−∞,−1), (0, 1)

6. (i) inflexní bod: x = 0, konvexní na (0,∞), konkávní na (−∞,−1), (−1, 0)

(ii) inflexní bod: nemá, konkávní na (−∞, 0)

(iii) inflexní bod: nemá, konvexní na (4,∞), konkávní na (−∞, 4)

(iv) inflexní bod: nemá, konvexní na (−1, 1), konkávní na (−∞,−1), (1,∞)

7. (i) minimum: x = 0, maximum: x = −4

(ii) minimum: x = 0, maximum: x = −6

(iii) minimum: x = 0

(iv) maximum: x = 2

8. (i) záporná, klesající, konvexní

(ii) kladná, rostoucí, konkávní

(iii) záporná, rostoucí, konvexní

(iv) kladná, rostoucí, konvexní

(v) nulová, rostoucí, konkávní
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